
1. 다음 중 집합이 아닌 것을 모두 찾아라.

① 7 보다 작은 자연수의 모임

② 키가 큰 나무의 모임

③ 월드컵을 개최한 나라의 모임

④ 우리 반에서 농구를 잘 하는 학생의 모임

⑤ 15의 약수의 모임



2. 집합 A 의 진부분집합의 개수가 15 개일 때, n(A) 를 구하여라.

답:



3. 두 집합 {5, 6, 8}, {8, a +2, 5}가 서로 같을 때, a 의 값을 구하여라.

답:



4. 다음 중 참인 명제는? (단, 문자는 모두 실수이다.)

① a < b이면 a + c > b + c

② a < b이면 a − c > b − c

③ a < b이고 c > 0이면 ac > bc

④ a < b이고 c > 0이면
a
c
<

b
c

⑤ ac < bc이면 a > b



5. 다음 빈 칸에 알맞은 말을 써 넣어라.

A ∩ B = A 인 것은 A ⊂ B 이기 위한 조건이다.

답:



6. 두 양수 a, b에 대하여
Å
1

a
+

4

b

ã
(a + b)의 최솟값을 구하여라.

답:



7. x = 4 −
√
3일 때, x2 − 8x + 15의 값을 구하시오.

답:



8. 유리수 x, y가 (x−2
√
2)(4−

√
2y) = 8을만족할때, x2+y2의값은?

① 20 ② 16 ③ 12 ④ 10 ⑤ 8



9. 10 의 약수의 집합을 A 라고 할 때, 다음 중 옳지 않은 것을 모두 고르
면? (정답 2개)

① 1 ∈ A ② 3 ∈ A ③ 4 < A ④ 5 ∈ A ⑤ 6 ∈ A



10. 전체집합 U 의두부분집합 A, B 에대하여다음중 (A∩Bc)∪ (B−Ac)

와 같은 집합은?

① A ② B ③ A ∩ B ④ A ∪ B ⑤ A − B



11. 전체집합 U = {1, 3, 5, 7, 9} 의 두 부분집합 A = {3, 5, 9} , B = {3, 7} 에
대하여 B ∩ Ac 은?

① {1} ② {5} ③ {7} ④ {5, 7} ⑤ {5, 9}



12. a, b가 양수일 때,
Å

a +
1

b

ãÅ
1

a
+ 4b
ã
의 최솟값을 구하면?

① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9



13. 다음 보기의 대응 중에서 함수인 것을 모두 고른 것은 무엇인가?

㉠ 원의 반지름의 길이와 그 넓이의 대응
㉡ 이차방정식과 그 방정식의 실근의 대응
㉢ 선분과 그 길이의 대응
㉣ 함수와 그 함수의 정의역의 대응
㉤ 실수와 그 실수를 포함하는 집합의 대응

보기

① ㉠,㉡,㉢ ② ㉠,㉡,㉤ ③ ㉠,㉢,㉣

④ ㉡,㉢ ⑤ ㉣,㉤



14. f (x) =

x2 (x < 0)

−2x (x ≥ 0)
일 때, ( f −1 ◦ f −1)(4) 의 값은 얼마인가?

① −1 ② 0 ③
1

2
④ 1 ⑤ 4



15. x =
√
2 + 1, y =

√
2 − 1 일 때,

√
x − √y
√

x +
√

y
+

√
x +
√

y
√

x − √y
의 값은?

① 1 ②
√
2 ③ 2 ④ 2

√
2 ⑤

√
3



16. 등차수열 {an}에 대하여 a5 = 4a3, a2 + a4 = 4가 성립할 때, a6의
값은?

① 5 ② 8 ③ 11 ④ 13 ⑤ 16



17. ∑10
k=1 ak = 5,

∑10
k=1 a2k = 20일 때,

∑10
k=1(ak + 1)3 −∑10

k=1(ak − 1)3

의 값은?

① 110 ② 120 ③ 122 ④ 132 ⑤ 140



18. 2
3
√
2
÷
√
2 × 3

√
2

3
√
4를 4

n
m 으로 나타낼때,m + n의 값은? (단,m, n은

서로소인 자연수)

① 21 ② 22 ③ 39 ④ 41 ⑤ 49



19. 3
√√

2
4
√
8을

√
2k 의 꼴로 나타낼 때, 상수 k의 값은?

①
5

12
②

5

6
③

11

12
④

7

6
⑤

11

6



20. a = 5 × 729x일 때, 27x을 a에 관한 식으로 나타내면?

①
(a
5

) 1
4

②
(a
5

) 1
2

③
(a
5

) 3
2

④
(a
2

) 1
3

⑤
(a
2

) 1
2



21. 두 집합 A = {6, a, 3, b, 2}, B = {5, c, 3, d, 7} 이 서로 같을 때,
a + b + c + d 의 값을 구하여라.

답:



22. 집합 X = {1, 2}를정의역으로하는두함수 f (x) = 2x2+x+a, g(x) =
x2 + bx + 1 에 대하여 f = g 일 때, a + b 의 값은?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7



23. 다음 중 보기의 그래프에 대한 설명으로 옳은 것은?

㉠ ㉡

㉢ ㉣

㉤ ㉥

보 기

① 상수함수는 ㉠ 과 ㉢ 이다.

② 일대일 대응은 ㉣ 과 ㉤ 이다.

③ 항등함수는 ㉥ 이다.

④ 함수의 그래프가 아닌 것은 ㉡ 뿐이다.

⑤ ㉠ 과 ㉣ 의 치역은 같다.



24. x , 1인모든실수에대하여 f (x) =
2x + 1

x − 1 로정의된함수 f 에대하여

역함수 f −1(x) 가 f −1(x) =
ax + b
x + c

일 때, a+ b+ c의 값을 구하여라.

답:



25. 함수 f (x) =
√
7 − 3x의 역함수를 f −1(x)라 할 때, ( f −1 ◦ f −1)(1)의

값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5



26. 두 함수 f (x) = 2x+5, g(x) = −3x+2 에 대하여 (g−1 ◦ f )(a) = 2 가
성립할 때, 상수 a 의 값을 구하면?

① a = −3
2

② a = −5
2

③ a = −7
2

④ a = −9
2

⑤ a = −11
2



27. f (x) =
√

x +
√

x + 1일 때,
1

f (1)
+

1

f (2)
+ · · ·+ 1

f (99)
의 값을 구하

여라.

답:



28. a =
√

2 +
√
3, b =

√
2 −
√
3일 때, a3 + b3의 값을 구하여라. (단,

p, q는 정수)

답:



29. 함수 y =
c − x

ax + b
의 그래프가 그림과 같을 때,

a + b + c의 값은?

① −1 ② −2 ③ −4

④ −7 ⑤ 0



30. 세수 log2 x, log2 y, log2 z가이순서대로등차수열을이룰때, x, y, z
의 관계식은?(단, x > 0, y > 0, z > 0)

① y =
x + z
2

② y = x + z ③ y = 2(x + z)

④ y =
√

xz ⑤ y = xz



31. a1 = 1, a10 = 37인 등차수열 {an}에 대하여 (a2 + a4 + a6 + · · · +
a100) − (a1 + a3 + a5 + · · ·+ a99)의 값을 구하여라.

답:



32. 공비가 −
√
6인 등비수열 {an}에서 a1 + a2 + a3 + a4 = −20일 때,

a1 + a2 + a3 + · · ·+ a8의 값은?

① −740 ② −720 ③ −700 ④ −680 ⑤ −660



33. 수열 {an}에서 a1 = 2, a10 = 25이다. 수열 {an} 의 계차수열을 {bn}
이라 할 때, b1 + b2 + · · ·+ b9의 값은?

① 21 ② 22 ③ 23 ④ 24 ⑤ 25



34. 수열
1

2
,
1

4
,
3

4
,
1

8
,
3

8
,
7

8
,

1

16
, · · · 에서

5

64
는 제 몇 항인가?

① 제32항 ② 제33항 ③ 제34항

④ 제35항 ⑤ 제36항



35. 다음 그림과 같이 홀수가 배열되어 있을 때, 제10행의 왼쪽에서 다섯
번째의 수를 구하여라.

답:



36. 다음은 임의의 자연수 n 에 대하여
1

1 · 3 +
1

3 · 5 + · · · +

1

(2n − 1)(2n + 1)
=

n
2n + 1

이 성립함을 수학적 귀납법으로 증명한

것이다.

(i) n = 1일 때, (좌변)= 1

3
= (우변)이므로 성립한다.

(ii) n = k일 때, 주어진 등식이 성립한다고 가정하면
1

1 · 3 +
1

3 · 5 + · · ·+ 1

(2k − 1)(2k + 1)
=

1

2k + 1
위의 식의 양변에 ㉠을 더하면
1

1 · 3 +
1

3 · 5 + · · ·+ 1

(2n − 1)(2n + 1)
+ [㉠] = [㉡]

즉, n = k + 1일 때도 주어진 등식이 성립한다.
따라서, (i),(ii)에 의하여 주어진 등식은 모든 자연수 n에 대하
여 성립한다.

위의 증명에서 ㉠, ㉡에 알맞은 것을 순서대로 구하면?

①
1

2k(2k + 2)
,
2k + 1

2k + 3
②

1

2k(2k + 2)
,
2k + 2

2k + 3

③
1

(2k + 1)(2k + 3)
,

k + 1

2k + 3
④

1

(2k + 1)(2k + 3)
,

k + 2

2k + 3

⑤
1

(2k + 1)(2k + 3)
,

k + 3

2k + 3



37. 서로소인 두 자연수 a, b에 대하여

√√
3√

3
× 3
√
3 = 3

b
a 일 때, a + b의

값을 구하여라.

답:



38. 22x = 3일 때,
2x + 2−x

23x + 2−3x 의 값은?

①
1

4
②

2

7
③

3

8
④

3

7
⑤

2

3



39. log x
4.71

= 1.9812를 만족하는 양수 x의 값을 다음 상용로그표를

이용하여 구하여라.
수 0 1 1 3 · · ·
...

...
...

...
...

...

4.5 .6532 .6542 .6551 .6561 · · ·
4.6 .6628 .6737 .6647 .6656 · · ·
4.7 .6721 .6730 .6739 .6749 · · ·
...

...
...

...
...

...

답:



40. 반지름의 길이가 r인 구의 겉넓이 S 와 부피 V 는 다음과 같다.

S = 4πr2, V =
4

3
πr3

다음 중 r의 값에 관계없이 항상 일정한 값을 갖는 것은?

① log S − 1

3
log V ② log S − 2

3
log V ③ log S − logV

④ log S − 4

3
log V ⑤ log S − 5

3
log V


